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در هر جدول فراوانی تجمعـی، فراوانـی تجمعـی           :یـادآوري 
مطلـق   ین ـهاست و براي پیدا کردن فراوا     ادهي آخر برابر کل د    دسته

ي قبلـی   هر دسته، کافی است فراوانی تجمعی آن دسته را از دسـته           
:بنابراین داریم. کم کنیم
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:ي چهارم برابر است بابنابراین فراوانی مطلق دسته
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:یابیمهاي جدول داده شده را میمیانگین داده
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هـاي جـدول داده شـده       گیریم که میـانگین داده    بنابراین نتیجه می  

هاي آماري  دانیم که هرگاه از تمام داده     از طرفی می  . برابر صفر است  
ي پـس بـا محاسـبه     . گـذارد عددي کم شود روي واریانس اثـر نمـی        

:هاي این جدول داریمواریانس داده
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ي اند، پس بـراي محاسـبه     ي حسابی تشکیل داده   ، یک دنباله  هاداده

:میانگین داریم
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ها صفر اسـت و   ها با هم برابر باشند، واریانس داده      ي داده هرگاه همه 
.بالعکس
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ضرب شده، پس واریانس هـم در مربـع         ) -1(ها در عدد    ي داده همه

)این عدد یعنی   ) . شـود شود که تغییـري ایجـاد نمـی       ضرب می  21
انـد کـه اثـري روي      جمـع شـده    8ها بـا عـدد      ي داده چنین همه هم

.است2هاي جدید هم برابر واریانس ندارد، پس واریانس داده
)4(يگزینه. 9

گیـریم  ها صفر شـده اسـت، نتیجـه مـی         ي تغییرات داده  چون دامنه 
هاست و میانگین هم برابر یکی از دادهها با هم برابر بوده      ي داده همه
.پاسخ صحیح است) 4(ي يگزینهپس 

)2(ي يگزینه. 10
جمع شـده اسـت،      10دو برابر شده و با عدد        x، نسبت به    yمتغییر  

:پس
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]ي سـوم    کـه حـدود دسـته     به این  با توجه  )8 اسـت، متوجـه    12

aبـوده و در نتیجـه   4شویم که طـول دسـته برابـر    می  . اسـت 4
:شودصورت زیر خلاصه میبنابراین جدول داده شده به

:ي میانگین در این جدول داریمبا محاسبه
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شوند، انحراف معیـار     ضرب 2هاي آماري در عدد     ي داده هرگاه همه 

.یري در انحراف معیار نداردشود و عدد ثابت تأثضرب می2م در ه
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max minR x x    20 7 13

حدود دسته12-88-44-0
2x 2 1x 2 فراوانی1
مرکز دسته1062
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ي ي آمــاري تــشکیل یــک دنبالــهدادهnهرگــاه :یــادآوري
ي تــوان از رابطــهبدهنــد واریــانس را مــیdحــسابی بــا قدرنــسبت 
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هـا را  ورت صعودي مرتب نموده و سـپس چـارك      صها را به  دادهابتدا  
:یابیممی
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تر از چـارك سـوم      تر از چارك اول و کوچک     هاي بزرگ بنابراین داده 

:ند ازاعبارت
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i(xها از میانگین دهانحراف میانگین یعنی اختلاف دا  x) پس در ،

از . میانگین کـم شـده اسـت       يها به اندازه  ي داده این جدول از همه   
هاي آماري عددي کم شـود      ي داده دانیم که هرگاه از همه    طرفی می 

هـاي ایـن    پس میانگین داده  . از میانگین هم آن عدد کم خواهد شد       
:جدول برابر صفر است

i(x x) x x    0
:در نتیجه داریم
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    


0 0

x x x           20 22 9 0 8 2 9 0 2 34 17
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:پس. داده همواره برابر صفر استnمجموع انحراف از میانگین 
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هاي آمـاري عـددي اضـافه شـود،         ي داده دانیم که هرگاه به همه    می
هـا، همـان مقـدار      انحراف معیار تغییري نکرده ولی به میانگین داده       

:شود، پساضافه می
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i(xي حذف شده با میانگین برابر است، لذا در          چون داده  x)  2

x)بارت  ع x) ي داده 25یعنی صفر حذف شده است، پس براي         2
i(xباقیمانده حاصل  x)  :پس. است104هم برابر 2

i(x x)
/

n

 
   
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.بنابراین واریانس هر دو دسته با هم برابر است
با اضافه شدن یا کم شدن یـک عـدد ثابـت بـه تمـام                 :توجه

.کندها، واریانس تغییر نمیداده
)2(يگزینه. 5

گیـریم  هرگاه ضریب تغییرات چند داده برابر صفر باشد، نتیجـه مـی         
:اند، پس داریمها با هم برابر بودهي دادهکه همه

x y x x x x y           1 2 3 1 1 3 1 1 1
2بوده و در نتیجـه میـانگین هـم برابـر     2رابر بنابراین هر سه داده ب 

.است
)4(يگزینه. 6

ها قرار  ترین داده ترین و کوچک  هاي اضافه شده بین بزرگ    چون داده 
.ماندي تغییرات ثابت میدارند، دامنه
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x475if

هاي قبل از میانههداداز میانههاي بعد هداد

واحد کم2از همه 
کنیممی

واحد کم6از همه 
کنیممی
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انـد، لـذا    ي حسابی، با قدرنسبت یـک داده      لهها تشکیل یک دنبا   داده
:داریم

n
( )d ( )
 

       
2 2
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ي ها بـه انـدازه  ي دادهاند و سپس از همهها دو برابر شدهي دادههمه
a2هاي جدید داریمکم شده است پس براي میانگین داده:

x a x a ( a) a a     2 2 2 2 2 2 2 2
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:کنیمها را بررسی میيگزینهسایر 

: , , , , x
   
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1 3 4 5 7 201 3 4 5 7 4

5 5
هاداده

:یابیمها را میحال واریانس داده. است4ها هم برابر ي دادهمیانه
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.بنابراین ضریب تغییرات با سایرین متفاوت است
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:ي نهم را باید بیابیمبنابراین مرکز دسته
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